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 محضر مباحثات الرئيس جمال عبد الناصر 
 وفد مجلس الثورة الجزائرىمع 

 0791يوليو  32القاهرة فى 
 

 .السلام عليكوا  عبد الناصر:
  

  .وعليكوا السلام  أصوات:    
 

 الأخ قايد أحمد. :0جزائرى   
 

 أهلا. عبد الناصر:
 

 .بالزيارة سماعيلي فى الا شرفتنا سيادتك :3جزائرى   
  

 )ضحك( !هناكملقتش حد   الناصر:عبد 
 

 )ضحك( أصوات:    
  

النصر القريب حنكون كلنا موجودين ونحملك على الأعناق يوم فى يافندم  انشاءالله :3جزائرى   
 .انشاءالله

  
 ى الأخ بومدين.از ا ..هلا وسهلاأمتشكرين.   عبد الناصر:

  
 يبلغ سيادتك السلام. والله الحمد لله  :0جزائرى   
 
 .خساير مافيشأنا كنت جنبهم لكن  ،القوة الجزائري  قولغارة على  يهكان ف امبارح  بد الناصر:ع
  

 .يافندمشدت أعصابنا الحقيق   ذااع الا :3جزائرى   
 

 ؟ليه  عبد الناصر:
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 .وسكت سيئالسيد الر  حصل تضارب فى الموقع الذاى كان يزوره :3جزائرى   
 

 .جايه من وحدات الاتحاد الاشتراكىهارده التساؤلات النيعنى   شقير:       
  

اللى غارات فى المنطق   يهكان فو  3 - 0321كنا فى الساع   إحنا اللهو  مافيشوالله  ..لا  عبد الناصر:
 ..سماعيلي هى جنوب الا

 
 أيوه يافندم. :3جزائرى   
 

عملي  عشان ال ،وحصل ضرب أول واحد بلغ طبعا هو جريحخساير يعنى ولا  مافيش عبد الناصر:
فعدينا جنب القوة  ؛ممكن يتسلل لهم أخبارلأن  اليهود ميعرفوش محدش عارف خالص

لكن مبسوطين يعنى  .بدأ الضرب علينابعد ما وصلنا أدام و الجزائري  وطلعنا على أدام 
هنا عندنا  إحنا !يهامحمد عندك ياسى  :العلاق  كويسه، أنا لقيت قائد الفرق  بيتكلم بيقول

 )ضحك( ..عندنا أصلا لكنتعبير د ده ياسى محم
 

 )ضحك( أصوات:    
 

 )ضحك( !ده الجزائرى ..لأ :قال ؟مين سى محمد ده :قلت له عبد الناصر:
 

 )ضحك( أصوات:    
 

لكن فى الجيش  ،الأرياففى فى الصعيد و  خصوصا سى بالذااتعندنا هنا نقول يا إحنا عبد الناصر:
 !حدش يكلم الثانى يقول له ياسىام

  
 )ضحك( أصوات:    
 

هم  يعنى قائد قدور.. سىيايوه أ :لواحد كل الناس يقولوا يقولبعض فى الجزائر ال :2جزائرى   
 !قدورياسى يوه أ :لكن يقول قدور ميسموهش
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 ..ماعرفشهنا موجود عندنا فى الصعيد   عبد الناصر:
 

 .ئوبرضه عندنا موجود نفس الش :3جزائرى   
  

البيه  يهكان ف يا سى مافيشبالنسب  للطبقات الكبيرة لكن  ،ب  للطبقات الشعبي بالنس  عبد الناصر:
 .باشاالو 

  
ايه  ..يعنى مثلا واحد بيعتب على واحد ،أحيانا على سبيل التهكمقال تسيادتكم تعلمون ما  :3جزائرى   

  !ياسى فلان
 

 .تدل على رفع التكليفهى  لكن ..هآ  عبد الناصر:
  

 .بومدين نقول سىنا معا :2جزائرى   
 

أكثر من  ئيعنى ش يههنا لما نقول سى فلان يعنى رافعين التكليف وف إحنا ..هآبومدين   عبد الناصر:
 .المعرف 

 
 .مودة  شقير:       

  
أنا الحقيق  مخطرش  !عندك ياسى محمدايه  :بيقول لهإن وأنا استغربت فى الجيش  ..لأ  عبد الناصر:

 ..فى مخى إن هو بيسأل
  

 ؟ضابط :3جزائرى   
 

ياسى  ..لأ :قال لى ؟سى دلوقتىالحكاي  بتقولوا يا: ايه قلت لهافتكرته بيكلم ضابط  ..هآ  عبد الناصر:
 )ضحك( !اللوا الجزائرىقائد محمد 

 
 )ضحك( أصوات:    
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 .لكد يزورنا فى مصر هو مر مرور بس قبل ذايقاأول مرة الأخ الحقيق  يعنى  خوانالا  شقير:       
  

 ؟نت رحت كام مرة الجزائرإهو   عبد الناصر:
  

 !عاشر مرة ..عاشر مرة اللى سيادتك كلفتنى بيها  شقير:       
  

تبادل الزيارات ومعرف  على أساس  ،تقصير من الجانبين وطبعا مشغولي  يههو الحقيق  ف  عبد الناصر:
تفهم أكثر وتبقى نفسها ع يسموالناس لما تقعد مع بعض وتعرف بعض أكثر مما  ،الناس

عاملين مسؤول فى أوروبا ومسؤول  إنتو ..التعارف الشخصى هو نوع منو  .مفتوح  أكثر
تقولات  يهوف .ين الحقيق  بينا على أساس التبادلمسؤول يهيبقى ف إحنايبقى لازم فى العمال 

نتوو  ،كثيرة ولكن يعنى هناك من يرغب دايما بالذاات فى التفرق  فوا البلد لازم نزلوا هنا ولا ا 
 .يروحواو تاخدهم توديهم طنطا وتوديهم يشوفوا الناس 

 
 .فى الحسين دلوقتى  شقير:       

  
غارات فيه كان  امبارحيعنى  ..الطيران مبيعملش حاج  فى ،ويروحوا يشوفوا القوات  عبد الناصر:

هو ده الحقيق   ،ليكوا وقلبهمايه  وتشوفوا الناس حتشوفوا تقدير الناس أد .مافيش ..طيارات
 ..اللى الواحد يقدر يعتد عليه أما التقارير بقى أو كلم  فى صحيف  أو كلم  فى المجاهد

 
 )ضحك( أصوات:    
 

 )ضحك( !دى كلها كلام فاضى ..أو كلم  فى الأهرام عبد الناصر:
 

 )ضحك( أصوات:    
 

 .سيادة الرئيس نريد عهد جديد  جزائرى:     
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 ،واحد والله من يوم الثورةهو فيه عهد عهد قديم ليكون عهد جديد  يهف ماكانشالله هو لا و   عبد الناصر:
بالذاات هنا عندنا فى مصر للجزائر  ؟هنا فى أوقات الثورة كانحد منكم فيه  عرفشاماو 

حناحب كبير جدا حتشوفوه لما تنزلوا و   ..الناس عندنا ا 
  

 .متأكدين جزائرى:     
 

 ئيبينوا غير ما يشعروا بيه والحقيق  ما فى أى ش أبداهم بساط  وميقدروش الناس عند  عبد الناصر:
بانطباعات وقعد يتكلم والحقيق  راجع  بومدينراح قابل الأخ  لبيبوأخيرا الأخ  ،يعنى
الحقيق   إحنا .هو ده الحقيق  ..يجب أن نوالى الاتصال إحنابس  :هو بيقول .  جداكويس

الوحيدين اللى علينا الحمل الثقيل يعنى مش هو  إحنا ،هنا مشغولين جدا وتعبانين جدا
برضه لازالت لأن  هو حمل عسكرى وحمل اقتصادى وحمل سياسى ..حمل عسكرى

الجيش فوق نص مليون  إحنان يعنى عندنا إ .المعرك  فى القاهرة لالمعرك  مش فى القنا
 أيضا ،طلق ك  بدون نخسر المعر بضربونا هنا وكسروا جبهتنا الداخلي  اذاا  لكن ،دلوقتى
 إحنا ..ناش نشترىيلقاماذاا  الحقيق  يعنى ..اقتصادى لازم نسلمنهيار احصل لنا اذاا 

 ..مليون طن قمح بحوالى 3بنستورد 
  

 .مليون 06أو  جنيهمليون  01 بنسب  شقير:       
 

ل الوحيد مقدرناش نجيب عيش بيبقى الحاذاا  ،مليون 061أو  مليون دولار 021يعنى   عبد الناصر:
 09السن  يعنى من مليون فى يعنى وبعدين بنزيد  ،عشان يدونا القمحلازم نسلم للأمريكان 

 .حمل كبيرهنا عندنا  إحنافالحقيق   !مليون 2دنا لغاي  دلوقتى ز 
بتحصل تحصل حوادث يمكن فى لبنان و بوبعدين بتحصل حوادث فى الأردن و 

أو ستمرار عندنا خسائر سواء فى المعدات الحرب مستمرة وبا إحنالكن  ،حوادث فى سوريا
 فى الجنود.

أو تتصلوا بينا أكثر  إحنانكوا تسألوا علينا أكثر مما نسأل إأكثر  إنتوفيبقى واجبكوا 
 .مما نتصل يعنى
عدى على أروح أكان لازم  36أنا رايح السودان يوم  ..ما نروحقبل أنا  الحقيق 

علما إن برضه المرواح  ،القوات اللى فى الجبه  بالذاات علىبقالى مدة معدتش لأن  القوات
 وفيه كذاا.طابور عسكرى  يهالاحتفالات فلأن  للسودان حيبقى فيه مجهود
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بالذاات  إحنايعنى  هو محور..اق اللى مع ليبيا ومع السودان مابالنسب  للاتف
 :باوهو كان رايح أديس أبا بومدينوأنا قلت للأخ  .رو سياستنا لا تقوم على سياس  محا

حناو  ،حماي  الثورة فى ليبيا بالذاات بعد الثورةفى علينا واجب الحقيق   إحنايعنى  اتفقنا مع  ا 
كان موجود هنا الرئيس الأتاسى ثم  ،وهو وسوريا إحنا ئبعض على أساس لو حصل أى ش

لا ، إن السودان أيضا :ما بعت له قاللينا الرئيس النميرى بعد ا انضم فلا يمكن الحقيق  وا 
 .بنخرب محناش بنبنى نبقى

من هذاه النواحى يعنى جدا حساسين  إحنانتش المبادأة مننا أبدأ اكاوالعملي  جت م
مثلا دلوقتى  احنالأن  حساسين أيضاكلم  الوحدة بعد عملي  الوحدة مع سوريا والكلام ده 

يه فى الجرايد مليون وده ف 036مليون بياكلوا  22دول  ..مليون 036مليون وليبيا  22
 .والاندفاع نفس القيادة النظاف الليبيين فى منتهى هم  ولكن !لأجنبي ا

حناو  الحقيق  يعنى حتى فى الوقت الحالى مبنشجعش قيام وحدة علشان منحملش  ا 
والحقيق  لما الجزء من بلدنا محتل بنبقى  ،عندنا جزء من بلدنا محتل إن احناحد عبء 

عاكم ضد ممستعدين نشترك إحنا  :قلنا لهم الحقيق  إحناولكن  .خرينعبء فى هذاا على الآ
قال هذاا  بومدينوأعتبر ده واجبنا والأخ  ،داخلى أو خارجى تجدونا موجودين أى تآمر

 .الكلام
ن عبدالسلام جلود فى اى يتكلم معانا الأخ القذاافى ثم كاموضوع أصلا كان جال
هلا أ :قلت لهأنا جه هنا لما  .الاجتماعإنهم يحبوا يشتركوا فى  :فالسودان قالوا ،السودان
لأن  كبير من الاهتمام ئلينا سياس  مع ليبيا والسودان الحقيق  فيها ش إحنابالذاات  وسهلا،

نتوو  ،السودانمع حدودنا مع ليبيا و  ر وعندنا كان جرجشفتوا أما بتحصل مشاكل الحدود بت ا 
حتى ل العهود سياستنا دايما حتى بالنسب  لك إحنا !تنار وجرجمشاكل حدود مع السودان 

ليبيا لأن  ؟قويه جدا ليه ىعلاقته بكان دريس االرجعي  فى السودان والملكي  يعنى الملك 
وحاولنا عن طريق  ،مدادات للجزائروبدأت هذاه العلاق  لما اتقفل البحر على الا ..بالذاات

براهيم اوبعت له هو رسال  مع حسن  .نمرر سلاح ويعنى بقوا يوعدوا إن احناالحكوم  
فهو وافق  ؛يعنى برضه إنه بيسمح بالسلاح بيمر فى ليبيا واللى هو عايزه :راح قال لهو 

 ،ىنجليز الأمريكى والا قاوم الضغططبعا وافق يبقى لأن  ؟ودى لا تنسى ليهالحقيق  
 الحقيق . والفرنسى ومشيت العملي 
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 إحنايعنى  ،جى هنايعايز ي :قال لىبعت لى و أثينا وهو  فىكان ولهذاا هو 
والحقيق  عمر ما حصل سوء تفاهم بينا وبينه ولكن  ،نه قصريمقعدينه فى الضياف  ومدي

 .كناش بنتدخل فى شئونهام حناايعنى الراجل كان باستمرار ودود و 
وفى وقت من الأوقات أثناء الأزم  الأخيرة يعنى كنا مزنوقين فى عمل  صعب  

 جنيهبعشرة مليون  شيكت لى فبعت له فبع ،إنهم معندهمش :وبعت أنا للبعض فقالوا
 ..ليبى

  
 ؟قبل الثورة  :3جزائرى   
  

 :بعت له حسن صبرى وراح قال له ،الحقيق  كنا مزنوقين فى عمل  صعب  ..هآ قبل الثورة  عبد الناصر:
برضه الراجل  ..جنيهمليون  01بــ  شيك هدالا ..أنا بديكوا :له فقال ،تعبانين شوي  إحنا

ده على أساس إن طول عمرنا سياستنا مع  بقولولكن أنا  .نى فى هذااالحقيق  كتر خيرة يع
ستعماري  لاقوات االجاد خلافات وعدم تمكين ياليبيا ومع السودان مبني  على أساس عدم 

 نجليزدناكوا فلوس لاحسن الاا إن احنامتقولوش  :وهو لما دفع الفلوس قال .من إنها تعمل
 48ه دهو موجود هنا النهارده وراجل عنف ،كين هناموجودكانوا لأن  هوالأمريكان يتعبو 

 .سن 
وراح النميرى على قدرت أعمل الاجتماع اوبعد كده الحقيق  أنا كنت مرضت وم

 .تأجل بقى لغاي  ما روحنا مؤتمر الرباط وأما رجعناابعدين  ،ليبيا
يعنى تكامل اقتصادى ما فى  ؛الحقيق  هو الكلام العناوين أكثر من المحتويات

إن كل العناوين أكبر  :لهم بقولأنا حتى مدى حديث لجريدة فى السودان  ،امل اقتصادىتك
نضمت اكان هناك اتفاقيات اقتصادي  بينا وبين السودان فلأن  ؛من محتوى العملياتجدا 

التكامل الاقتصادى قد تعطى كلم  وبعدين  .ليها ليبيا ثم عملناها تكامل اقتصادى الاسما
تكامل اقتصادى متقومش هذاه  يهكان ف ذااا اذاا   عندنا صناع  احنالأن  ؛شعور بالقلق الناس

وده بيبقى بندى أعدائنا أسباب اللى يستخدموها ضدنا  ،الصناع  فى ليبيا أو فى السودان
يقدروا يعملوا هم  يعنى مثلا بتروكيماويات .حاج  بهذاا الشكل مافيشفى الوقت اللى 
حنابتروكيماويات و  عشان يعملوا بتروكيماويات لازم هم  بس ،كيماوياتنقدر نعمل بترو  ا 

مليون ونص ميبقاش سوق لأن  وسوق زى بتاعكم؛يعتمدوا على سوق زى بتاعنا 
 .للبتروكيماويات
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وطبعا يعنى مش عارفين  ،وبعدين النهارده الكويت عملت صناع  بتروكيماويات
وهم  ،ئارفين يصرفوا شوعاملين صناع  زجاج ومش ع ،يعملوا مش عارفين يصرفوا حاج 

أيضا فى عملي  سماد موافقناش كنا داخلين  إحناطلبوا مننا نشترك هناك الحقيق  
 .وبتروكيماويات
 28مليون والسن  الجايه  22يعنى  هنا الحقيق  بالنسب  لأى بلد سوق إحناف

 81حنبقى حوالى  96السن  اللى بعديها يعنى حنوصل على سن   )ضحك( ..مليون
 .مليون

وبعدين  ينيسرائيلأثيوبيا فيها الا ..معرضينهم  رضه بالنسب  للسودان الحقيق ب
 انغو كينشاسا فيهو يين الكسرائيليين كينيا فيها الاسرائيلجنبهم تشاد وبعدين أوغندا فيها الا

 يعنى ؛بنساندهم إن احنابرضه متفقين معاهم  إحنامعرضين لعمليات وهم  .يينسرائيلالا
احتلوا السودان اذاا  القناة وبنشترك فى أى معرك  فى السودان لأنها الحقيق  بنجمد :قلنا إحنا

ليبيا  خدوااذاا و  عنايالأمريكان خدوا السودان نبقى ضاذاا  يعنى إحنا ..يبقوا خلصوا علينا
 .ئوضع س يهأيضا ف بقىيبكمان الحقيق  

وبالذاات حتى  ،بمحوروهو ليس  محورهو ده الحقيق  بيتصور البعض إنه 
مؤتمر لوزراء  كان فيههو تفكيره كله وحدوى عربى حتى  ،لعقيد معمر هو صاحب الفكرةا

ندعو كل الدول العربي ، إحنا رحبنا بهذاا  :قال ينالتعليم ما بين الدول الثلاث  وبعد
 الموضوع.

يهمنا الجزائر بتكون فى  إحناطبعا  ،حقيقتهاقد تصور الأمور الحقيق  على غير 
عدوان يعنى لليبيا تعرضت لاذاا  ،الجزائر أيضالازم ليبيا  ساعدنا حناإاذاا  لأن الموضوع

المساف  بين مصر وحدود ليبيا مع الجزائر بتطلع  دهلأن  الجزائر عندها من الناحي  الغربي 
 .متركيلو  2111أو  3111أكتر من 

يعنى أنا لما  ،الكلام لأعطى صورة عن حاجات هذااقول أيعنى حبيت الحقيق  ف
أنا  القراءةمن كتر  ،اللى بتطلع فى فرنساو  ىنجليز يوميا الجرايد الا بقرأيا أنا رحت ليب

 !متهيألى إن شعب ليبيا ضدنا والله
 

 .صحيح  صوت:      
 
 



  سرى للغاية 

9 
 

طمعانين  إن احنايعنى الكلام  ؛مقالات يوميا وكنت رايح طرابلسبقرأ أنا  القراءةمن كتر   عبد الناصر:
 ،واللى عايزين يعملوا كلوااللى عايزين ياايه  لى مش فاهمفيهم الشعب المصرى الجعانين ال

  ! )ضحك(يعنى طبعا بنستورد قمح لكن مش جعانين
عروبته نسى عروبته و ترك لكن لما رحت هناك والله لقيته شعب عشان البترول 

يعنى الناس أطفال  ؛لما رحت ذاهلت الحقيق  من اللى شفته !ميفكرش دلوقتى إلا فى مصر
لما رحت بنغازى يعنى  ،والأمريكان نجليزخ وفرحانين بالثورة وبخروج الاوشباب وشيو 

 ! )ضحك((0)المطافىعربي   :كوا وقلت لنادافتكرت اليوم لما جينا عن
  

 )ضحك( أصوات:    
 

الحقيق  الشعب العربى فى  ،روحنا وصلنا فى أربع ساعات إحنا فتكرت هذاا الموضوع واللها عبد الناصر:
 .بعد كده روحت السودان وشفت الناس فى السودان ،يعنى ما بيتغيركل بلد هو هو 

واحد ياخد طبعا ممكن  ،ن هذاا الكلام إن محاولات التفرق  يعنى كثيرةمقصدى 
يعنى ممكن الواحد بيزعل من  ..ده بيحصلحدة واالالعيل  على خاطره من الثانى ده فى 

ولا  نجليزعلى خاطرى من الالكن أنا مثلا مخدش  ،هأخوه وياخد على خاطره من أخو 
 .الأمريكان

هنا معاكوا قلبا وقالبا وكل التقدير للجزائر والثورة الجزائري   إحناالحقيق  يعنى  
أنا  ،ن الناس هنا ضد الثورة الجزائري يمعبي إن احنابيقال  يهف ؛وأما حتخطلطوا بالناس

كوا للناس دلأخ لبيب ياخو نزلوا ولازم اإ .فى الجزائرقيل هذاا الكلام  :كوالل بقو برضه 
 .كوادياخو 

  
 النهارده فى الحسين.  شقير:       

 
 . .الحسين والسيدة زينب والمناطق اللى بهذاا الشكل لا يمكن  عبد الناصر:

 تفضل.إ
 

 شكرا. صوت:      
 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 يس للجزائر، من كثرة التدافع عليه من الشعب الجزائرى ركب عرب  مطافى.( أثناء زيارة الرئ0)
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 ايه؟ هتقعدوا أد عبد الناصر:
 

 !دايما يافندممستعجلين كده   شقير:       
  

 )ضحك( .واللهنحجزهم  ..لا  عبد الناصر:
 

 )ضحك( أصوات:    
  

  .أنا عندى التزامات ..لا :قال لبيب لما جه العاصم لأخ اعلى ي  مسؤولال الحق جزائرى:     
 

اتفقنا نتكلم بكل  إحناوالحقيق   ،لزيارات متبادل  باستمرار انشاءاللهتكون بداي  يعنى هذاه قد  شقير:       
 .نفس المعنى اللى تقوله سيادتكصراح  

  
 .يعنى ..هآ  عبد الناصر:

  
ى حساسي  من هنا أو من هنا فى كل كل الموضوعات اللى بتثير أعلى واتفقنا مع بعض  شقير:       

 .ئش
  

يتضايق لكن بطبعا يعنى هو الواحد لو يشوف حاج   ،تكون حساسي  نوالله ما يجب أ  عبد الناصر:
 ماكانشلكن  واتضايقت "المجاهد"الحقيق  يعنى أنا شفت  .الضيقأن ينتهى هذاا يجب 

 )ضحك( ..بيقعد أكثر من ثلاث ساعات
 

 )ضحك( أصوات:    
  

 ..ياسيادة الريس يعنى واهتزت الصورة :3جزائرى   
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هم لأن  تهميدول اللى أنا قر هم  وبالذاات ،عددين كانوا اتصادروا يهيعنى هو ف ..هآ  عبد الناصر:

 بومدينوأنا كلمت الأخ  .صادرنا عشان كده تم إحناصادروهم بعتوهم لى عشان يقولوا لى 
 الحقيق   ضوعات بالذاات المواضيع الأولانييعنى مواضيع قد تفسر على إنها مو  :قلت له

  !ايه العسكري  ومش فاهم البرجوازي الكلام الأولانى كان داخل فى الموضوع يعنى 
  ..والكلام ده كان يعنى بتعتبر موضوعات

ولكن مثلا  ،عملي  نقد عام  للموضوع يههياش متجرحش حد بتبقى فام ..لأ 
ن القاهرة بيسألوه !لندن مش فاتح على القاهرة فاتح على ىسواق التاكسإن  :أما يتقال  ..وا 

لو نسمع البلاغات المصري  ونصدقها كان زمانا  :قال ؟ليه بتسمع لندن مبتسمعش القاهرة
 ..دى بتدى شكل على أساس !موتنا اليهود مرتين

 
لصحفى والشخص ا ،الصحاف  الغربي  بتأثريعنى الأكيد سيادة الرئيس لو سمحت  ئالش جزائرى:      

الغربيين يحاول يلتقط الحاجات سلوب بتاع الصحفيين يحاول يقلد الأ همقالات فى كتاب 
 ..من ها النوع اللى

 
والراديو بتاع التاكسى بيبقى  ،مشوشرين عليها حناالأن  هنامسموع   غيربس هى لندن   عبد الناصر:

تقولوا لشعب الجزائر يعنى ب :فى الحته دى قلت له بومدينأنا كلمت الأخ  .موج  متوسط 
والحقيقي  فى الحرب الناس كلها بتكدب محدش بيقول خسايره  ،ناس كدابين إن احنا

الموضوع اللى حصل كلام  !ولكن مش بهذاه الدرج  يعنى ،وخساير اللى أدامه بالحقيق 
هو الحقيق   ،مرة فى اجتماعكلام أنور السادات  نائعليه وحتى حصل من بعض كبار سفرا

 ؟حتشوفوه ماعرفشادات راجل طيب جدا أنور الس
  

 .شوفناه جزائرى:     
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 ..ه كثير قوىلفلفه بس ببقولقول الكلام اللى هو بيقوله أأنا لو أحب  وبعدين يعنى  عبد الناصر:
 )ضحك(

 
 )ضحك( أصوات:    
 

ه هو هو بقى راجل طيب جدا جدا هو واحد سأل ا؛حاج  ابد ىبحيث محدش يمسك عل عبد الناصر:
 !رىئجزا .. طالبفقال له ؟موقف الجزائرايه  :جزائرى قال له

خر بعد خليه يتبسط جدا ويقعد والآأأنا بيسألنى هذاا السؤال بجاوبه و  أنا لو
  ! )ضحك(الاجتماع يلاقينى مقلتلوش حاج 

قعدت فى مثلا أنا رحت  ؛يعنى أنا ضرورى أحط الحواجز أحطها كده هو صلب 
يعنى طمنتكوا جدا يعنى  ،ات اتكلمت بس مديتكوش معلوماتربع ساعأمجلس الأم  

مجلس من لكن الحقيق  المعلومات العسكري  واحد يطلع  ،خر مطمنين خالصطلعتوا الآ
 .طمنوا جداا لكن ،بلد مافيشصحفيين بيطلعوا بيقولوا بتبص تلاقى كلام كله  يهالأم  وف

.. مت على الجزائر ما حداتكلإنى الكلام  واتعرفوبرضه واتكلمت على الجزائر 
هل  ؛نوع من سوء التفاهم يهكذاا وكان ف ناكذاا وكذاا وكذاا وأوضاع يهإن ف :قلت يعنى

ورد  ،الرباط بالكامل حكيت اللى حصل فى مؤتمر ..العملي  دلوقتى ولا بعدين وحصل
كل مقال  لهيوبعدين هذاا الكلام اتكتب فى الأهرام فى  .وكل الكلام دهايه  وقالايه  بومدين
أنور لما  ..كلام كانالحقيق  يعنى  ته،وظهرت شخصي الثائر بومدينوهب  :وقال كتب

اتكلم كلام قد يأخذاه  ،كذاا يهوفسلح  جالنا شوي  وشوي  مجوش أطلبنا  إن احنا :اتسأل قال
يغلفه  ماعرفشبس  ،أى واحد لكن هو قال الحقيق  يعنى قال الوضع الحقيقى بالضبط

  .تفتكروش بيهاجم الجزائربغلاف بحيث إن الناس م
 

 .فى مكان أمين على قواتنا اللى موجودة فى القناة امبارحبيقولوا  جزائرى:     
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 .هآ  عبد الناصر:
 

 ..موجودين فى مكان بعيد أمين يعنى حصينهم  :قال جزائرى:     
 

أنا  ،ن فى الخط الأولانىانى مش موجوديتالجزائريين موجودين فى الخط الهم  ده ..هآ  عبد الناصر:
اللى بتضرب على مواقع المدفعي   امبارحالغارات  ىه .عديت عليهم وسبتهم وطلعت لأدام

قاعدين والكويتيين هم  طب ما ..كانوا أدام ومات منهم ناسهم  من ورا تطلع أدام لكن
 .مات منهم ناس

كده ورا شوي   سياستنا اللى يقعد أدام شوي  لازم يرجع بعد إحناوبعدين الحقيق  
اللى دماغه لأن  ؛الخط الأول قاعد عامل كده على طولقاعد فى علشان ميقدرش يفضل 

بقى هم  وبعدين .فيرجع ورا وبيطلع أدام الحقيق  ،تطلع ثاني  ياخد رصاص  على طول
يعنى شكر فيهم شكر وشكر فى  ،الموضوعسألت قائد الفرق  فى هذاا  امبارحأنا  ..علاقتهم

 .إن العلاق  بينهم كويسه :اللى هو القائد بتاعهم شكر فيه جدا وقال ،والله سى محمد قال
فأنا لقيته  ،عايزين حاجات ومطلبوشكده إن يعنى ساعات  :وبعدين قائد الجيش قال لى

والله أنا وفرت من  :قال ؟الحكاي ايه  :وبعدين رحت له قلت له ..بيشترى أسمنت وبيشترى
 ازاىقلت له  :قال وفوزى !شان نجيب بيهملوعش نطلب مرضينا جنيه 911قوت الجنود 

علاقتهم علاق  مقاتلين  .على طول بالمبلغ شيكديتوا ا :قالو  !تعمل الكلام ده وده عيب
 )ضحك( ..وجع دماغ بتاع السياس ل بقىين يمع بعض ما هم فاض

 
 )ضحك( أصوات:    
 

  ..السيارةفى لوقت انا ملتعاس المسائلاتكلمت أنا والأخ لبيب على جميع  جزائرى:     
  
 
 
 
 



  سرى للغاية 

14 
 

فى كل  والتوجيهات من الريس كلهأنا مدى لسيادتك معلوم  بشأن الوضع  ،ئكل ش  شقير:       
 .الأشياء

  
 اذااع يستمعوا  ،الجزائري  ذااع تليفزيون زيادة عن الاالراديو و الى ال يستمعون الجزائريون جزائرى:     

وهادا يطلب منا دايما  ،ىالعربالعالم  اللى علىليقات تعالو  وجنيف مونت كارلو وباريس
يوميا حمل  كبيرة على العالم العربى وفيما كان الجهاز  ..نقابل الدعاي  بتاع الغربيين

 إن خصوصالمعروف وب. دايما نحارب ما يقوله الغربيين وعلى تحليلهم ،بتاعنا وكذاا وكذاا
ا نقول على المعرك ، والصهيوني  ويحتجوا علينا لم صهيوني مع ال ممعظمهأوروبا 

فيها  الرسمي  بتاع  فرنسا ذااع .. الافرنسا وبالخصوص فى ذااع الا ين على جهازيولتمس
 !كلهم يهود ٪46 حول تقريبا

فيما  بومدينالأخ مع كلمت اتأنا الغربيين سياستهم التفرق  بينا. ين مسؤولنفس ال
ما  :وقلت له موقفنانا مع الأخ لبيب على اتكلمت أعليها،  ما يقالو م الجزائري  قياليخص 

وفى الحال  هادى بالنسب   ،الهدف بتاع سياستنا بصف  عام  فى المنطق  العربي  هو
فيها مشكل بتاع الحدود  ..معروف المغرب الأقصى اللى فيها مشاكل جه  للجه  الغربي  

 .  الغربي من الجه آمنيننحاول بكل الوسائل نكون  ،فيها مشكل بتاع موريتانيا
حناو  ،إسبانيولبل محتل  من قالمنطق  والسبانيا االمشكل  مع  ها كلنا مجاورين لي ا 

فى حال  خاص   اليومتونس  :قلت ،النسب  لتونساتكلمنا ب. نحن والموريتانيين والمغربيين
تونس كلها كانت بتدور حول بورقيب  بتاع   سياس ال .بالنسب  لتاريخها وبالنسب  للمستقبل

بورقيب  يتحط مشكل  لو مشىيعنى أظن أنا من اليوم  لكنه ،بتاع بورقيب  ىنفسالشكل وال
وربما نجد  ،سياسي  عربي  سياس  سالم  تيجى للأم  العربي  فى اتجاه المنطق  هادى أو

ذالك  همعنا ،م  وفعلا ربما تونس ترجع لبنان بالنسب  للشرقيسياس  غير حك تتبعتونس 
 لأمتها.يين ولا تكون فرنسا بريطانيين ألمان

كحقيق   :وقال اتكلم مع بومدين على الوحدةلما جه الأخ  ،فيما يخص ليبيا
ما محتاجينكم فى  إحنا :له ناقل ،خرآمعندناش تحليل  ي عرببين بلدان  بالوحدةنرحب 

وبالخصوص الجزائر محصورة  ،بلادنا هى علاقات مركزة على الأخوي بين تعاون ال ئش
 الانقلاببعد مالى المالى اليوم على كل حال  ،المغرب أوروبا أمامنا،و البحر المتوسط 

النيجر اللى موجودين فيه الصهيوني  زيادة على  ،الفرنساويينمن قريب  أصبح
 .الفرنساويين
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كل الأم   ،وكأم  عربي سياس  فوق الأرض المحتل  بالنسب  للقضي  الشرقي  
كشعب يدعم ع ويدعم ويؤيد تحرير فلسطين الحق يدافعنده العربي  كل الشعب العربى 

 .على أساس الوحدة الفلسطيني  أرضه
غير مباشر من أى طرف عربى أو غير تدخل مباشر أو  رفض أىوالنتيج   
ه بل مطلوب منا تالشعب الفلسطينى وفى الحركات التحريري  بتاع قراراتعربى فى 
ى ه لعربي  ونجاح الأم  العربي وهادا هو اللى يمثل ويدعم وحدة الأم  ا .وواجب علينا

سياسيين الوحدة الفلسطينيين  وهوالهدف  نحقق ئوأظن كى نتعامل مع هادا الش ،نوصل
 .والعسكر

من الجزائريين من توحيد جبهاتنا العربي  لمواجه  الدعاي  الصهيوين ، عندنا لابد 
يه ا ومش عارف موجودين فى أوروبا عمال وطلب ألف  911ألف أو  011حوالى 

 ،لما يروح سينما يشوف دعاي  صهيوني  يحضر محاضرة ،عايشين حياة فى أوروبا
ميقولش هادا وهادا  ،يشوف دعاي  صهيوني  يتكلم مع أشخاص صحفيين صهيونيين

 .معناه الحياة بتاعه مره فى أوروبا ..هادا عربىجزائرى وهادا سورى 
 .السوريين خوانالا كلاشمو  خوان الفلسطينيينالاكل اجميع مش اتكلمنا أيضا على

اللى عنده  :وقلت للأخ لبيب فى الجزائرما فيما يخص الانتقادات  ئشاللكن 
يوصله لنتائج  هذاا الحبوصل يفلربما  ،وحبرغب  للأم  العربي  ووحدتها ومصيرها 

 .. الأمورلبعض  وانتقاد
 

بس الانتقاد الحقيق   ،غزات صغيرةعلى نماهو على الانتقاد هو الكلام هو الكلام  ..لأ ..لا  عبد الناصر:
وأنا قلت له معرفتش ترد  وغيره،فى مجلس الأم  ماسكين مثلا وزير المواصلات هم  ما

فى مجلس الأم   ويوميا يعنى !اعتمادات بنطلبسن   01بقالنا  :بتقولفى مجلس الأم  
 .انتقادات وفى الصحف أيضا يهف

  
 وفى الاتحاد الاشتراكى.  شقير:       

 
مبنتكلمش على  إحناهو  ،انتقادات يهانتقادات وفى كل حته ف يهوفى اللجن  المركزي  ف  بد الناصر:ع

النغز بيجرح هو ده  ،هناك فرق بين النغز والنقد .بنتكلم على النغزإحنا النقد الحقيق  لكن 
علشان نلهى  إن احنا :برضه "المجاهد"وقد يكون النغز بسيط خالص مثلا قيل فى  ،يعنى

بقى معقول يعنى النهارده ألهى  ..فتح كباريهات فى شارع الهرمنبلناس عن المعرك  ا
 .. )ضحك(نهاشممأمعدا الكباريهات ين كل حاج  مامأولا مأم إحنا !الناس عن المعرك 
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 )ضحك( أصوات:    
 

دخل  جنيهمليون  031خسرنا  ؛يرة جداتأيضا خسرنا فى المعرك  خسارة ك إحناالحقيق   عبد الناصر:
وكان  ،مليون طن اللى هو فى المنطق  اللى هناك 6البترول فى سيناء  انتاجوكان  ،القناة

 .عندنا مناجم فحم
 

 .وفوسفات ومنجنيز  شقير:       
 

كنا بانين  إحنابعدين خسرنا فى السياح   ،وفوسفات ومنجنيز كل المنطق  دى الحقيق   عبد الناصر:
بنينا وبعدين فى أسوان  ،شيراتونواحد كملناه اللى هو . .فنافى البلد ووقكثيرة جدا  أوتيلات

الحقيق  فى الشتا  ؛السياح  كانت مزدهرة وبعدين دلوقتى مقفول لأن  من الفنادقمجموع  
دلوقتى  يهالحقيق  ف .نزل دخلنا جدا من السياح ف ..كله مقفول تيتولما أنا رحت حتى مع 

بيجوا من  يهبيجوا من ليبيا ف يهمن الكويت ف بيجوا ..بيعوض عن الأوربيين بيجوا عرب
المعيش  هناك، بيجوا حتى المعيش  هنا أرخص جدا من إن أساس  على ،لبنان ومن سوريا

 .مش. الفنانين كل المحلات الجديدة اللى فاتح  مبني  على الفنانين اللبنانيين
 
 .مش المصريين  شقير:        
 

 إحنابالنسب  للأمن  إحنايعنى  ؛سايبينه إحناوده الحقيق  موضوع مش المصريين أكثرهم   عبد الناصر:
يقدر يشوف مواقع الصواريخ اللى فى البلد المقطم اللى يطلع لأن قفلنا مثلا كازينو المقطم 

حناو  ،اللوكاندة اللى فى المقطم قفلناها .فاتقفلكلها  عاملين نادى قمار بس ده غير كنا  ا 
 وابيدخل الباسبورب يهشان الأجانب فللكن ع بالقانون،لقمار ممنوع الأن  مسموح للمصريين

  .غرض السياح ليلعبوا و 
إن  :نغز لما يتقالال بقولهو بيدل على الحرص لكن لما  .. النقدبالعكس النقد

 )ضحك( ..بنعمل كباريهات يبقى ده مش نقد لأ احنا
 

 .لا. ..لا  جزائرى:     
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تكلم النهارده ايعنى أنا ب ،تترك أثر يمكن بسيط بقولجدا و     وهايفولو إنها حاجات بسيط  عبد الناصر:
 .حاج  مافيشإن  واالحقيق  فى هذاه المواضيع حتى بتحس

 6وخسرنا الحرب الحقيق  يوم عندنا سيناء محتل   إحنا ،لوضع والمعرك لبالنسب  
دت اأمريكان حاج  متقالتش الحقيق   يهقيل الكثير جدا ولكن هو ف ؟ليه 6يونيو مش بعد 

هذاا  ،يكياتكنمتقدم   اسرائيلإن  :بيقال فى أوروبا ،جميع المعدات الفني  الحديث  اسرائيل
 :قلت له New York Timesالــ اللى هو بتاع  ستونر جيمس كلام الحقيق  أنا لما قابلت 

بيجمعوا عربي  أنا بعمل هم  ،أنا بصلح عربي  عربي  بيصلحواهم  ..كل تعالى أنا بعت
طيارة أنا برضه بصلح طيارة بس  حهو بيصل ،العربي  هنا يعنى اللورى بنعمله هنا تورمو 

عنده أجهزة مش موجودة عند حد فى العالم  .من أمريكا استلمها اللى هى التكنيكي  العملي 
 ، يلكترونالاجميع معدات الحرب و  ىالكترونعنده أجهزة تعمل استكشاف  ..غير عنده هو

هنا  رادارو  هنا راداربيقدر يعرف إن أنا عندى  ىلكترونالاستكاشف الاوده موضوع جديد 
لأن  وبعدين بياخد أيضا مواقع الصواريخ ،رادارالبتاع   بياخد النبضاتلأن  ورادار هنا

 .رادار الصواريخ فيها
 ،بعد ما يعمل العملي  دى وبيعملها بالاتفاق مع الأمريكان وعنده كل الأجهزة

التشويش يشوش على  ..عاق يونيو عنده أجهزة اسمها الا 6لغاي   كناش نعرفام إحنابس 
بتاعتنا  تر راداالعته تدخل كل اقبل ما الطيارات بت ؟ايه يونيو عمل 6يوم فى  .اترادار ال
صورة وبعدين تبص تلاقيها خطوط بهذاا الشكل  يهدا زى التليفزيون أما يكون ف !بيضا تبق

الصاروخ بيشتغل  ؛اعاق خ بتاعتنا حصل عليها كل الصواري .حاج  باينه عليها مافيش
لكن عشان  ،الطيارة هو يطلع لوحدهيقرب من يتساب لما يطلع بعدين و  الأول بالتوجيه

 اتجاهشى الصاروخ عشان يطلع فى م  أوجهه أبقى شايف الطيارة وشايف الصاروخ وم  
 !فالشاش  دى كلها بقت مبتشتغلش ..الطيارة

يدخل ويعمل  ،لكي  اللى هى بين الطيار وبين القاعدةلاسال عاق بعدين عنده الا
الطيار بيبقى أعمى فوق  وهلأن  ؛ايه فى القاعدة بيقول لهشوشرة الطيار ميسمعش 

اطلع على زاوي  كذاا لغاي  ما يشوف الطيارة  :بيقولوا له من الأرض ،ميشوفش حاج 
 .وه من الأرض ويوصلوهلكن لغاي  ما يوصل هناك لازم يكلم ،المعادي  يسيبوه هو يتصرف
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 6دوها من الأمريكان، وعلى هذاا الأساس الحقيق  يوم خهم  كل الحاجات دى
سود اللى الصندوق الأ الميراجفى فيه بنقرأ إن  .عندنا حاجات جاهزة ماكانش إحنايونيو 

 ..ايه الصواريخ أوبتاع   موجود فى الطيارة اللى هو يبين هل دخلت فى منطق  القتل
 .ت دىالحاجا

يعنى استغربوا فهم  حصل كذاا وحصل كذاا :بعد العدوان كلمنا الروس وقلنا لهم
عاه ماللى هو رئيس أركان حرب و  خاروفز وبعدين بعتوا  ،عملت هذاه العملي  اسرائيلفعلا 

 .ايقاف قتال يهأياميها كان ف ،بعث  وجم بقى شافوا الوضع
طيارة انضربوا  811عندنا طياراتنا كلها انضربت كان  إحنافعلى هذاا الأساس 

عملنا مشروع  ،انضربت طياراتنا إحناما  60بعد  ؟ايه بقى غلطنا فى إحنا .على الأرض
وحتبقى عملي   جنيهألف  011إن الملجأ حيكلف  :نعمل لكل طيارة ملجأ فقالوا إن احنا

لا دلوقتى عاملين لكل طيارة ملجأ يعنى لازم و  يهفالاعتمادات.  مكلف  وحصل توفير فى ا 
وروبا دلوقتى أكل  ،عمل تيتووسلاف لما جه غاليو  إحنامش يعنى  ..يعنى منبقاش أخدنا
 دى. عملت نتيج  للحرب
اللى  عاق الا دلوقتى معنديش أجهزة ،اسرائيلبقى ببعت طياراتى عشان أما أنا 

ا اتفقنا مع الاتحاد السوفيتى على إنه حيدينا كل الحاجات دى أخير  إحنايعنى  ،هى موجودة
 .يعنى

طب الناس بتوعنا اللى حيتدربوا بيعوز يمكن سن  أو سنتين المهندس علشان 
وهم  طب حقعد سنتين يعنى بهذاا الشكل :فأنا قلت لهم ،يتدرب على العملي  الدقيق  دى

حناش اداعى م مافيشيبقى وتدونا الناس متدوناش الناس هذاه الميزة تدونا الأجهزة عندهم 
لى بعد ى جيعلى ما الأجهزة يبقى معنى كده حتلأن  !ايه؟ يهانعمل ب ..عايزين أجهزة

وافقوا  ،نعرف الاتحاد السوفيتى حذارين جداوهم ل يوبعدين الحقيق  بعد نقاش طو  !سنتين
 .بالنسب  لهذاه العمليات
بيقولوا عليه اللى  96كوا دلوقتى اللى هو اللى هو موجود يمكن عندالصاروخ 

Sam2، دا لغاي  فيتنام وضرب فى فيتنام الطيارات الأمريكانىالصاروخ ده كان كويس ج. 
  ؟ازاىجم الطيارين الأمريكان والعلماء الأمريكان حلوا عقدة الصاروخ 
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طويل  ريالاي وبعدين هو ليه ، شوا على الموجيو امحددة ش  موجلصاروخ ليه ا

يضرب  ويروح هو كمان !يبقى خلاص كل الموقع خلص رياليالاانضرب اذاا  خالص
 رياليالاوبعدين يدخل على  ،رادارالفيشوش على ميضربش على الواطى  611على 

تيجى الثاني  تيجى  الأولانيهمجتش اذاا  طيارات ورا بعض 2يضربه بالصاروخ  بالميراج
وبعدين الكتيب  فيها عدد  !صبحت خسايرأالكتيب  كلها انتهت  رياليالاقع يأول ما  .الثالث 

بيطلع  .مهندسين كلها عملي  بيشتغلوا عليها ضباط راداراتالعملي  ن لأ كبير من الضباط
 .قتلى ضباط زائد عدد 7فى عملي  زى دى على طول أما يمسك موقع زى ده يطلعوا 

ده اللى ، أخف من دهاللى عندهم الصاروخ الأمريكانى خفيف  هوكالالحقيق  
الأمريكان حلوا لأن  ينفعشالصاروخ ده م :طلبنا من الروس قلنا لهم إحنا هعلى أساس

 .يينسرائيلدوا كل حاج  للاايدخلوا عليه كل حاج  و  ازاىمشكلته وعرفوا حتى 
طيب حنتعلم  ؛الاتحاد السوفيتى هلسه مطلعوهوش بر هم  فإدونا الصاروخ الجديد

ا سن  عشان يتعلموا على و تبعتوا الناس الاتحاد السوفيتى بيعوز  :قالوا ؟ايه فيه فى أد
قعد سن  نفس اللى بيحصل يوميا هو أيعنى  ؟ايه عمل بيهأطب حاخد الصاروخ  ،الصاروخ

نتوديتوناش من بدرى ليه و اامطب شايفين فعلا كنتوا اذاا  طب ؛اللى حيتكرر عارفين  ا 
أول الناس بتوعنا بتوعنا لكوا الناس  اللى تشغل الصواريخ ونبعتطب عايزين الناس  ؟!كده

 ..لصواريخ والناس بتوعكواما يتدربوا بيرجعوا يستلموا ا
ده  ..واتفقنا معاهم على أساس إن بياخدوا اتفاقي  بمرتبات بعملي  بهذاا الشكل

 مش للنشر الكلام ده. )ضحك(
 

 )ضحك( أصوات:    
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وأنا  ،وهى مشكل  عندكوااني  اللى عندنا هى مشكل  الطيارات تبيبقى الحقيق  المشكل  ال  عبد الناصر:

إن الطيارات أقدر  :وقال ،عدد إن برضه ماعندكوش يعنى :وقلت بومدينالأخ  طلبت من
مات عندنا  09فى  إحنايعنى لكن طيارين  ،برضه عندنا طيارات زيادة إحنابندى طيارات 

بعد  ،بقى يركب الطيارة ويطلعناس طلعوا عمليات انتحاري  بصرف النظر  يهف ؛61حوالى 
بيوجهه ولا  راداربقى طالع لا لأن  ؛ين اللى عندناالهجوم مات ناس من أحسن الطيار 

 .الحقيق  61فمات عندنا يجى  ..بيوجهه وهو طالع يشتغل لوحده عمليات انتحاري  لاسلكى
برضه أول ما ندخل عندهم لأن  وأيضا مات عندنا فى الكام سن  دى عدد من الطيارين

اللى عندنا على طول ميشتغلش  راداراللأن  ؛اترادار البيروحوا عاملين الشوشرة ومقفلين 
بقى عندهم شايفين وهم  ،ما يعرفتيجى تصطاده من غير  ميراجاليبقى الطيار ممكن 

 .الطيارة بتاعتنا وشايفين العملي 
علشان  راداراتدلوقتى وعملوا جديدة  راداراتالحقيق  الروس لما عرفوا عملوا 

من وابتدوا يبعتوا لنا  ،09عد وحاجات يمكن دى عملوها جديد ب ،الواطىتكشف الطيران 
 رادارالمتدربين على الموجهين بتوعنا  إحنابس  .الحاجات بس دى ميشوشرش عليها

لو  ،يجيبها وراهتنا عشان اوهو مطلع طيار مثلا ماشي  كده  ميراجالبقى ت نه الحقيق لأ ؛القديم
 !ربوا فى الحالطيارات ينض 8 الــ بقىتف ميراجاله يجيبها أدام فرق نص ثاني  فى تقدير 

لازالوا على الأجهزة الجديدة بيحبوا فهم  ،نص ثاني  وربع ثاني بتاع   فعملي  الموجه عملي 
يحصل تشويش على القديم يبتدى يشتغل على يشتغلوا على الأجهزة القديم ، أول ما 
 .تقدم يهفف. .الجهاز الجديد والأجهزة لسه جديدة خالص

ربع سنين بنطلعه فى سن  ونص وكلهم بدل أالحقيق  بنطلع الطيارين دلوقتى 
يين أكثرهم أمريكان يهود واخدين جنسي  مزدوج  وجم سرائيلبرضه الطيارين الا ،ملازمين

 دى. اشتغلوا فى العملي 
حناو  ،ابتدى عملي  ضرب القاهرة والمناطق اللى فى العمق الحقيق  عندنا  ا 

سحبنا  -كليات جوي   2عندنا  إحنا -ين سحبنا المدرس احنالأن  ؛طيارين روس عدد كبير
 :وقلنا للروس ،من الكليات الجوي  عشان يشتغلوا فى الأسراب مقاتلينالمصريين المدرسين 

 .خريعنى إدونا الآ ..نقدرإدونا طيب طيارين روس يشتغلوا مدرسين عشان 
حناسكندري  و طب دلوقتى القاهرة والا :قلنا لهم إحناف  الحقيق  العبء علينا كبير ا 

لكل طيارة يعنى الطيارة تشتغل كثلاث دلوقتى طيارين  2اللى عندهم  يينسرائيلالاوهم  ،جدا
الجماع  بتوعكوا اللى  :فقلنا لهم !يعنى ينزل الطيار يخلص يطلع طيار ثانى ؛طيارات
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 ..هم يشتغلوا معاناو عايزين يشتغلوا معانا خلوهم  بيشتغلوا عندنا هنا وطيارين وعارفين البلد
 .وافقوافهم  موضوع طويل يعنىطبعا 

من  اللى هى دلوقتىبالنسب  للدفاع عن القاهرة ده اللى حاصل عليه الهيص  
 العميق. بقت عندنا كثيرة فى الضربالخسائر  ؛يوميها بطلوا يجوا

 ،العساكر امبارحبيقولوا لى عندهم خنادق ذاري  لأن  فى الجبه  كل الضرب
عندنا ملاجئ ذاري  ومعمول  الملاجئ  إحنا :ولوافى الضرب بيقايه  لهم عاملين بقول
وعاملين للمدافع أيضا ملاجئ يعنى المدفع ميطلعوش من الملجأ إلا  ،والحديد سمنتبالأ

  ..وامهما ضربف بيهساع  لما يكون عايز يضرب 
خدوها  سكاى هوكو  07خدوها سن   دى فانتومالو  ،طن قنابل 9بتشيل  فانتومالو 

وبعدين  ،اسرائيلنقبل شروط  إن احنادينهم الحقيق  عشان يجبرونا دول واخ اذاا   ؛07سن  
ناس وضربوا فيها المدمرة بعلى ى لاليعنى لما عملوا الغارة  متركيلو  3111 فانتومالمدى 
 .متركيلو  0111ورجعوا  متركيلو  0111يعنى راحوا  ..المساف  متركيلو  3111

دخلنا  يوشنللإللنسب  وبعدين حتى با ،طياراتنا قصيرة المدى إحنابرضه 
فى  متركيلو  011بتطير  يوشنلإلابس  ،طويل  المدى هى اللىلأن  وضربنا يوشنلالإب

فدخلنا طيارتين ضربوا طيارة بالليل  !اع فى الس متركيلو  3111بتطير  ميراجالو  الساع 
 يراجمبالولكن طلع وراه  ،يهمبمتر وبقالنا بندرب  61رين على يإنه طلع علما إنهم كانوا طا

 .ضرب الطيارةو قريب  هوحصل
الحقيق  عملي  لأن  يوشنلالإندخل ثانى  إن احنالا يمكن  :لما قعدنا قلنا فحتى

 ناس.بالنسب  للانتحاري  
أما جم  60الأمريكان فى سن   ،09يعنى هى دى الحقيق  ظروف معرك  

وعمل الاتفاق راح هناك  ن جوريونبإنها تدخل و  اسرائيلوالفرنساويين وطلبوا  نجليزالا
له ا والفرنساويين وافقوا إنهم يدو  جوىغطاء  لها يدو طلب منهم طلب واحد إنهم  م،معاه

كل  ..سر مافيشدلوقتى كل القص  دى مكتوب  يعنى  .له حماي  بحري ا غطاء جوى ويدو 
 .كان من فرنسا اسرائيل هالغطاء الجوى جو 

مش مع قطع   فرنساوي تانبراهيم بتاعتنا كاالمدمرة بتاع   المعرك  اللى هىو 
 . العالم كله هاج على دخول فرنسالأن  وبعدين فشلت، ي اسرائيل
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تبقى و  ئكل ش اسرائيلإن يدوا  ،والخط  الجديدة اللى هى مشى بيها الأمريكان
النهارده عملي  فتنمت الحرب إن  نيكسون هاللى عايز بيعمل ..لوحدها مبقتش زىتشتغل 

 الجنوبى كل القوة.لفيتنامى هو يطلع لكن يدى الجيش ا
جديدة وواخدين دباب  اللى هى واخدين دبابات  ،زائد النهارده مثلا المعدات

Super Patton ى انجليز  موتورالو  016ى انجليز الدباب  أمريكانى لكن المدفع  اللى هى
 ؟الدنيا يه دباب  زيها فىروسى لكن هل فال 66 الــ نها علشان تبقى أحسن منيوعامل ،ديزل
 !لأ

وحط الأشع   غير نجليزدا هو خد الدباب  الجسم من الأمريكان المدفع من الا
دلوقتى كل هجومنا ليلى على أساس  إحنا .علشان المعارك الليلي اللى  infraredاللى هى 
دلوقتى هو كله  ،وبنعمل عملياتنا بالليلفلما بنعدى بنعدى بالليل  تفوق جوىهو عنده 

اللى هو بيشوف على طول قاعدين بدبابات  infraredوق الحمراء اعتماده على الأشع  ف
 .الحقيق  المعرك  عميق  جدا ..شوف كأنه بالنهاروعملوا فوانيس كبيرة على الدبابات وبي

الحقيق  العرب ساكتين يعنى لما  ،بالنسب  بقى للدعاي  وبالنسب  للكلام فى أوروبا
حناو  ، ساكت اكله ي العربالدول نبص  قول إن أنا عايز أنتكلم أنا مقدرش أتكلم مثلا و بلما  ا 

قبلت قرار إن أنا  :بقولفأنا  ،سرائيلحجيب دعاي  لا دهلأن  دبح اليهود وأرميهم فى البحرأ
 يارنجلن تقبل هذاا القرار و  اسرائيل :وهو كان فى مجلس الوزراء وقلت لهم ،مجلس الأمن

 ..كوا فى اللجن  المركزي ل حيقعد سن  ونص وقلت
 

 حصل. شقير:       
 

قبل أعايزين يفرضوا علينا السلام فرض السلام لازم هم لأن  ؛حيقعد سن  ونص يلف عبد الناصر:
قابلين قرار مجلس  إن احنافلازم نقول  .أما قرار مجلس الأمن مش شروطهم ،شروطهم

هل  ،يهامن  ومعترف بآالحق لكل دول  فى الحياة فى حدود  اقابلين النقط اللى فيه ،الأمن
عايز حقوق  ايه؟ نت عايزإ أمال ،اسرائيلمش عايز أدمر  ..لأ ؟اسرائيلنت عايز تموت إ

طب هل  ،وفقا لقرارات الأمم المتحدةالى بلادهم عودة الفلسطينيين  ىشعب فلسطين اللى ه
 ل.وفى القناسمح بالمرور فى العقب  ها ..هآ ؟حتسمح ليهم بالمرور
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أنا عملت حديث تليفزيونى مع  ..وأكلم أمريكا وأكلم وروباأكنت حكلم اذاا  يعنى
 إحنا :جالى جوابات ناس كثير جدا قالوا ،واتعرض فى أمريكا لساع  Post الــ بتاع إيفانز

 ! )ضحك(فى فرنسا بس هاجمونى فى البلاد العربي  أيضاو  ،كناش فاهمين القضي ام
 بيتكلموا على الحل السلمى دول اللى وطلع بيان إن عندكواصوات ويعنى برضه مازالت الأ

إحنا طب  .طلع بيان بعد المقابل بين بوتفليق  وبين السقاف  !قصدهم الاستسلامهم 
حنابنحارب و  مليون للقوات المسلح   001وميزانيتنا كانت  ،الحقيق  يعنى بنحارب وحدنا ا 
 ..يعنى زيادة جنيهمليون  661النهارده 

  
 مرات. 8  شقير:       

 
لا البلد  ،جنيهمليون  811يعنى   صر:عبد النا فى نفس الوقت بنحاول الحقيق  اقتصاديا منقعش وا 

يمكن  Le Mondeللــ ديت أحاديث اأنا  ..نت حعمل دعاي كاذاا  طب ؛سياسيا تضيع مننا
 ريك رولو.لإشفتها 

  
 .إريك رولو  جزائرى:     

 
إن قول له ألو  ،ى أصلا وبيتكلم عربىهو يهودى مصر  ؟ازاى إريك رولوطب حتكلم مع   عبد الناصر:

لازم  !جولدا مائيرلو بن جوريون لبقى بعمل دعاي  أالبحر فى وأرميهم  حدبح اليهودأنا 
أنا عايز  :هو مثلا عايز توسع لكن لما بيتكلم مبيقولش توسع بيقول .تكلم على السلامأ

معترف بيها ما هى الحدود الآمن  ال !09حدود آمن  ومعترف بيها ولكن مش حدود 
العرب و ده راجل له حق عايز حدود آمن  ومعترف بيها  :بيقول لك ؟بالنسب  للفرد العادى

 !ن يوافقوا له على حدود آمن  ومعترف بيهايمش راضي
 اذاا   هو ..بيت لحم منضم  للقدس الخليل دى أرض أجدادنا ..القدس لأ :بيقول

ملهاش  اسرائيلإن  :كان جولنا وقالوا لناالأمري إحناوبعدين  !عايز يضم الضف  الغربي  كلها
 .سلام يهومستعدين يعنى ينسحبوا على أساس إن يبقى ف ،مطالب بالنسب  لمصر

 :قالوا لنا ؟طب وماذاا عن القدس وماذاا عن الضف  الغربي  وماذاا عن الجولان
فى رفضنا وأنا قلت  إحنا ،تتكلموا باسم مصرإنتو ليس لكم حق تتكلموا باسم العرب  إنتو

حناو  ،إن القدس والضف  الغربي  والجولان قبل سيناء :خطبى بها مع سيناء ممكن نيس ا 
 الزمن. سنين ومهما طال 01اليهود 
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 ؛انيين يهاجموهتكل واحد عربى خايف يتكلم ويعمل دعاي  فى الغرب لا ال لكن
ملك فيصل البتاع   جريدة الحياة مثلا بتهاجمنى ..يهاجمونابأنا مبخفش من العملي  ولذالك 

 ..اللى موجودة فى
 اسرائيلودول   اسرائيلنقبل  ازاىويعنى شوي  كده يحاولوا إن ده حل استسلامى و 

 ..الحل الثورى الثورة الفلسطيني  ؟طب ما هو الحل الثورى ..والكلام ده وده مش حل ثورى
طيني  أن طيب الثورة الفلسطيني  ماذاا تستطيع الثورة الفلسطيني  هل تستطيع الثورة الفلس

كانت تستطيع يبقى نتفق اذاا  ..ده سؤال لازم نسأله لنفسنا ؟!تحرر الضف  الغربي  ومتى
معاهم الجيش الأردنى والجيش العراقى والجيش السورى يقدروا يحرروا وهم على سيناء 

بنقدر نتفق على سيناء  هيبقى أنا مشكلتى انتهت الحقيق  من بكر  ؛الضف  الغربي  والقدس
  وقف.الم ونخلص

طلعت مصر من المعرك  مش حترجع ولا بوص  أرض واحدة اذاا  أنا بعتبرلكن 
تستطيع المقاوم  والجيش العراقى والجيش السورى والجيش  نول ،من الأراضى اللى هناك

السوريين بيعملوا مجهود كبير جدا الحقيق  وبرضه الملك حسين  ؛يستطيعوا نالأردنى ل
 .مجهودمكانياته بيعمل اعلى أد 

يعنى الأردن معندهاش ولا  !مافيش ..العراقيين أرسلوا قوات لكن طيران هناك
سوريا ابتدت تشترك بالطيران بتاعها لكن لازال الطيران  ،طيارة العراق مدخلتش ولا طيارة

 69سنين من سن   01قعدوا هم  الحقيق  .ى أكفأ مننا ومن السوريين ومن الجميعسرائيلالا
يستطيع فى الأرض المكشوف  إنه يمكنه من  ،اس التفوق الجوىعاملين حسابهم على أس

 . كسب الحرب
مثلا لما بيطلع وزير الخارجي  بتاعنا هو  ،نعمل دعاي  إن احناذاا أردنا الحقيق  ا

كان فى  ؟اسرائيلهل عايزين تدمروا  :بيقولوا لهف ،اللى بيصرح الوحيد فى البلاد العربي 
أولاد عم اليهود وطول عمرنا عايشين مع  إحنازين ده مش عاي حناا بدأ :كوبنهاجن قال

 .بس الفلسطينيين يرجعوا ؟هل عايزين سلام ايه، بعض ومش فاهم
 ؟!الخارجي يتكلم وزير  ازاى ..ثانى يوم حمل  عليه وحكومات استدعوا السفراء

كأنى باعته يعمل دعاي  مبعتوش أنا طب ما  !اسرائيلدبح ايقول ححطب حبعته الدنمارك 
 !يينسرائيلمجانا للا
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 ..حيسألنى وهو طالع حيدى التصريحات ،ألدو موروبيجى مثلا النهارده حشوف 
قلت له اذاا  ،فايدة مافيشوعايز كذاا بيطلع يقول إن  اسرائيلقلت له إن أنا عايز أدمر اذاا 
إلا فى  أبدا لن تنفذا قرار مجلس الأمن اسرائيلوبعدين  ،عايزين قرار مجلس الأمن إحنا

ضينا لكن انسترد أر  إن احناعندنا من القوة ما يمكنا من  إن احناشعرت اذاا  حال  واحدة
 ..طالما قوتنا

فعلا بنعمل مليون  إحنايعنى  ،النهارده قوتنا البري  أكبر منهاوبعدين هى 
وبعدين الميزة  .الحقيق  متفوقينهم  الطيران فىلكن  ،والاتحاد السوفيتى موافق على تسليحنا

حناو  ،سنين 0 - 6خبرة  معندهم إنه بيجيب الطيارة وبيجيب معاها طيارين عندهاللى   ا 
 مافيش :لناوحتى الخبراء الروس بيقولوا  ،حقيق  دلوقتى كلهم ملازمينولادنا اللى بيطلعوا ال

دخلوهم أولا تدريبات على المعارك علشان يقدروا يواجهوا الناس  ،داعى تطلعوهم معارك
 .معتبرين من أحسن الطيارين فى العالمدامنا اللى اللى أ

وهل الدول العربي  كلها قابل  قرار مجلس  ،ده الحقيق  الموضوع بالنسب  للدعاي 
ما نتكلم على  إحناكل  الحقيق ، والأردن بس إحنامجلس الأمن اللى قابل قرار  ؟الأمن

السلمى  الحل السلمى الاستسلامى اللى قبلوا الحل :الحل السلمى يطلع واحد يقول
حل  يهاستسلامى مننكرش إن ف يه حلحل سلمى وف يههو ف طبعا الحقيق  !الاستسلامى
نقبل  إن احناطيارات جديدة الغرض منها  اسرائيلريكا حتدى ميعنى طبعا لما أ ؛استسلامى

 ؟حل الاستسلامى ولا لأفعلا البيبقى هنا هل نقبل  ..ىحل الاستسلام
 إحنايجب أن نكون واقعيين و برضه  ؟اسرائيليبقى هنا السؤال هل حنقدر ندمر 

هل  .اسرائيلأمريكا ورا لأن  defenderفى العملي   كانت دفاعالحقيق  سياستنا باستمرار 
كانوا معلنين قبلها بأربع  ؟!كانت أمريكا وقفت ساكته اسرائيلكنا دخلنا  إحنايونيو لو  6يوم 

وحدة كل بلد والحدود  integrate لــبا أيام إن أمريكا تتمسك بقرار كيندى اللى ينادى
 .الواقعي  الموجودة
بترمى علينا  اسرائيلدلوقتى كل يوم  هنا سكتوا!هى اللى دخلت  اسرائيلأما 

الــ أيام فى  8تب من اوبعدين واحد ك ،سترلينىا نص مليون جنيهقنابل حسابها كده 
Washigton Post  يعنى نص مليون  ؛اناقنابل مجهذاه ال اسرائيلصحفى إن أمريكا بتدى

مليون  091و  001يعنى حوالى بيرموا علينا قنابل بس من الطيارات فى السن  يمكن 
 !وبيدفع الثمن الأمريكان جنيه
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وعملنا قروض ولينا اتصالات كثيرة  فريقيااحاولنا فى  إحنايعنى  ،فريقيابالنسب  لا
فى ساحل العاج بنبنى كنا برضه وغينيا و  اشتغلنافى مالى  وحتى ،ومعونات وكلام من ده

يعنى لما  .معونات ندى إن احناولكن الحقيق  النهارده مقدرتنا معدوم   ،هناكلوكاندة  أيضا
منقدرش  ؛ةحاج  جديد يهف :وقال ،طيب :جه بتاع مالى وطلب تأجيل القرض قلنا له

وبعدين  ،نا من ناحي  العمل  الصعب  يادوبك من يوم ليومضعو لأن  الحقيق  ندى قروض
من بوا أجهزة لاسلكى ييفضلوا يجبيعنى  .الجيش واخد جزء كبير من العمل  الصعب  دلوقتى

 61اشترينا  09بعد  إحنايعنى للعربيات مثلا  ،مطاراتلبعض معدات ناقص  لو الغرب 
 .يطاليااوجزء من  ،جزء من الروس وجزء من ألمانيا الغربي  .،ألف عربي 

اللى هى  اسرائيل ؟!ازاىبتدى معون   اسرائيلولكن  لكن باستمرار لينا اتصالات
هم اللى شتروا يدول اللى هم  :الأمريكان بيقولوا لهملأن  ؛عايشه على المعون  بتدى معون 
 .اللى بيمولواهم  قايلين هنا وقايلين هنا والأمريكان

دول  قوي  جدا ولكن فى معاملتها  وأمريكا ،أمريكاالمعرك  حقيقى أساسا مع ف
 ازاىهنا  إحنا ..هنا كنا نحارب زى فيتنام إحنا :مثلايزه صبر كبير زى فيتنام بيقولوا عا

 ،حدش بيشوفهااوالبوص الناس اللى ماشي  م بامبويعنى فيتنام كلها  ؟!نحارب زى فيتنام
وينزلوا هيلكوبتر وعشان يروحوا فى حته بيرموا كيماويات يحرقوا الأرض وينزلوا طيارة 

 مافيش ..الجزائرنا لما تطلع بره القاهرة من المطار تبتدى الصحرا لغاي  ه إحنا .دوريات
هنا معندناش إحنا  .عندكواوالجزء حتى المزروع هو مزروع مش جبال زى  ،احاج  أبد

دوري  السيناء حتى داخل اللى بيدخل  ،معندناش غابات الأرض كلها أرض منبسط و جبال 
 ،همبالنهار يعرفو  هيلكوبترممكن  دخلنا عدد أكبر لكن لو ،أيام 2ناس بيقعدوا  يهفيعنى 

 .على أساس إنهم يقدروا يتحركوا بقواتهم هيلكوبتروالأمريكان مدينهم دلوقتى 
 .فهى دى المواضيع الحقيق 
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 ،عايزه الحقيق  تكاتف كاملبنمر طبعا بأزم  عويص  فى حياتنا  إحنا والحقيق 
قالوا  ،دعم للتسليح جنيهمليون  6عودي  يدونا الس قررتيعنى مثلا لما روحنا المغرب 

 !لتزموشااالسعودي  إنهم يعنى م
  

 قالوا: مانقدرش.. جزائرى:     
 

 .لتزموشاام :قالوا  شقير:       
 

حناو  ! )ضحك(هذاا الكلام محصلش: لأ.. قالوا  عبد الناصر:  داعى نتكلم مافيشخلاص يعنى  :قلنا ا 
مليون  01الليبيين دفعوا  .ا مش ممكن تبقى بالغصبنتش بالرضاكاالعملي  إن ملأن 
  !قالوا لنا: لأالخمس  مليون بتوع السعودي   ،جنيهمليون  01الكويتيين دفعوا  ،جنيه

لأن  جيب له سلاح من الاتحاد السوفيتىأبعدين الملك حسين اتصل بى عشان 
يوا على إن يدولوا اتصلنا بالاتحاد السوفيتى ورض ،الأمريكان مش راضيين يدوا له سلاح

وهو  .يخدش أسلح  من روسيااضغطوا عشان مو الأمريكان اتصلوا بيه  ،سلاح بالتقسيط
طب أنا معنديش فلوس أدفع  :قال لهم ،مستعدين نديك الأسلح  إحنا :قالوا لهوهم  معذاور،

 ،مليون دولار 96إن السعودي  حتدفع  :فقالوا له ،مليون دولار 96ودى أسلح  بتساوى 
 !مليون دولار لأمريكا علشان الأمريكان قالوا 96عوا فقت السعودي  على إنهم يدوواف

الحقيق  محناش عايزين ندخل فى  إحنا !نهايعايش اللى احناهى دى أوضاعنا 
نسكت على المواضيع بولهذاا الحقيق  فى المرحل  دى  ؛مشاكل لا مع السعودي  ولا مع حد

تحصل خلافات ويبتدوا العرب عايزين  ط  أعدائناخالنهارده لأن  ومش ممكن الحقيق  ،دى
أنا جبت البعثيين العراقيين والبعثيين السوريين علشان  .ويهاجموا بعض بعض يتخانقوا مع

 ! )ضحك(صالحهمأ
 

 )ضحك( أصوات:    
 

الشرقي   اللى عن الجبه كلام اللأن الظرف النهارده لا يستدعى الهجوم  :قلت لهم ..والله عبد الناصر:
 لازم؟له طالع فى الجرايد وشفتوه ك
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 .هآ جزائرى:     
 

 أماطبعا  ،حاج  وكذاا وعسكرى سورى قبض على قائد الجبه  الشرقي  مافيشإن  :وبيقولوا عبد الناصر:
تفاهم سياسى ولكن  مافيشالحقيق   ،تفاهم سياسى أولا يهالجبه  الشرقي  لازم يكون ف نعمل

 .دون ما نزود المشاكلى الموضوع بمشن إن احنانحاول 
لكن  ،قعد أصالح بين البعث والبعثأمش عيب إن أنا  أنا بقيت أقول لهم:ولكن 

 .العملي  بينهم صعب  جدا وهذاا هو الحال
ياجماع  دلوقتى  :قول لهمأوأنا  ،فى الرباط اليمن الجنوبى عايز يشتكى فيصل

 ،وبهذاا كل الكلام ؛بححينسو أول ما تفتحوا موضوعكوا فيصل حيمشى من المؤتمر  إنتو
 طب لما نشوف فى المؤتمر حيعمل ..وهو قاعد هناك أعلن الجهاد وأعلن الحرب كلام

الجمهوري  العربي  الدول   إنتو :قالوا ،فرص  ذاهبي  إنه ينسحب هتدوله إنتولكن  !ايه؟
 جايين بنطرح موضوع إحنالكم بالعقل  بقولبس أنا  :قلت لهم ؟!تقولوا لنا ازاىالثوري  

أنا  ..حتسيبوا الموضوع وتقولوا إنتو ؟لموضوع فلسطينايه  حتقدم :فلسطين ونقول لفيصل
علان الجهاد اكلامه على الجهاد وكلامه على  اذاا   ؛عارف إن فيصل مش حيقدم حاج 

نتوكذاا و  إنتو :كلمش وميقعدش يقول لناتيبقى بعد كده ميكررهوش ثانى وميهذاا الموضوع و   ا 
حنامن وأنا مش قابل و قبلتوا قرار مجلس الأ   !والحربالجهاد  اأعلن ا 

يعنى نقدر هم  بس هنا بيقولوا !خر جندى مصرىعايزين يحاربوا لآهم  طب
أنا دول  مش ثوري  ولا مستقل  أنا دول   ..هآدول  مش ثوري   إنتو :نسمع اجابتهم بيقولوا لى

 ! )ضحك(محتل 
 

 )ضحك( أصوات:    
 

النهارده تخدموا  إنتولكن  ،اليهودأنا جاى على أساس أحل موضوع احتلال  ،محتلينااليهود  عبد الناصر:
وده أول ما فتحوا  ؛فيصل خدم  كبيرة جدا على أساس إن أول ما تتكلموا يقوم يمشى

متكلمناش فى  !إنه طالع واخد طيارة :قالو الموضوع قام فيصل مشى ساب المؤتمر 
 .دى القص  إنتوعارفين  ..وه ثانىطلعوا وراه الملك الحسن ورجع ،موضوع فلسطين

  
 سمعناها. جزائرى:     
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 ؟عايزين الحقيق  بنقعد كل واحد يقول موقفه إحنا ولاا  ..يعنى إن احناهى ثوري  هل لكن   عبد الناصر:
الحقيق  فى  الوضع العربى؟كيف نحل هذاا الموضوع فالتناقضات العربي  موجودة ولكن 

إن  :ولأن أكبر دعاي  ضدنا فى أوروبا لما يقولوا ،الهداوةالمرحل  الحالي  لازم نحلها ب
ن العرب عمرهم ما يتفقوا على ش  !ئالعرب بيتخانقوا مع بعض وا 

  
يش االيوم  .فى الخرطوم ومثال على ذالك نلتزم بيه ئلما نقرر ش، ئهو هادا الحقيق  الش جزائرى:     

هى غير اذاا  ؟هى غير صالح  هل هذاه السياس  لازالت صالح  ولاا  ..السؤال المطروح
 ..ئنغير فيها ش ولاا  بنمشى وبنتكلم عليهابالنسب  للظروف اللى صالح  

 
 الأسلوب. شقير:       

   
دعم لينا من ليبيا  جنيهمليون  76خدنا  إحنافى الخرطوم كسبنا مكسب واحد  إحنا  عبد الناصر:

 بقوليعنى زى ما لأن  نا نتعب جدامليون دول ك 76 لولا الــالحقيق   ،والكويت والسعودي 
وبعدين حتى برغم دول  .للأكلوبالذاات علينا التزامات علينا التزامات عمل  صعب   حنان اإ

لما و كناش قادرين نشترى المواد الخام، املأن  جزء كبير من مصانعنا وقف يهف إحنا
خام عشان نشغل معاهم ووافقوا إنهم يدونا المواد ال اتكلمناروحنا الاتحاد السوفيتى 

حناو  .المصانع نا الزراعى ولولا الصناع  انتاجنا الصناعى أكثر من انتاجالحقيق  عندنا  ا 
كل المصنوعات موجودة فى السوق كل حاج   ؛كناش قدرنا بنمر بالأزم  بهذاا الشكلام

أكثر من  تىح يهعندناش أزمات بالنسب  للحاجات الضروري  وفاموجودة فى السوق وم
  .الضروري 

كلام على قطع البترول أيام  يهالحقيق  أياميها كان ف ..أنا أهاجملو فالنهارده 
 همإن :بيقولواكانوا حتى العراق لأن  مؤتمر الخرطوم وأنا كنت بعتبر إن هذاا الكلام لن ينفذا

بيصدروش غير البترول ادخلهم الوحيد من البترول ملأن  لو قطعوا البترول بيجوعوا
 التمر..اللى هو  نيهجمليون  9بــ حاجات 

 
 التمور.  شقير:       

 
 
 



  سرى للغاية 

31 
 

طيب أنا عندى اقتراح بديل بدل قطع البترول بتدونا معون  مالي  للصمود  :فأنا قلت لهم  عبد الناصر:
اللى  ، والمبالغوقبلواهذاا الكلام  نا لهمنا قلاحإن هم  ما صدقوا ؛أثار العدوان حتى ننهى

وليبيا  ،01بدفع  :والثانى قال ،61أنا بدفع  :ل قالفيص ..تصورأكنت قالوها أكثر مما 
  .ه الأردنوالباقى خدت 76خدنا  إحنا ،21بيدفع  :قال

يعنى هو دلوقتى لما خط أنابيب البترول اللى  ،النهارده الحقيق  لو أى مشكل 
يؤثر على المعون   الموضوعإن هذاا  :بيمر فى سوريا اتقطع جابوا السفير بتاعنا وقالوا له

عندنا ثلاث  إن احنا :لهم دايما بقولولذالك أنا فى مجلس الوزراء  ؛لى بتدفعها السعودي ال
 .. )ضحك(الكويت والسعودي  وليبيا ولازم نراعيهم فى ..فى الدول العربي  ىدول عظم

 
 )ضحك( أصوات:    
 

الأوضاع ولهذاا هذاه هى حقيق   ..لأن بيدونا معون  يعنى مش بس أمريكا اللى بتدى معون  عبد الناصر:
 .نتجنب المشاكل إن احنايجب 

  
 .والخلافات  شقير:       

 
 ..والخلافات لغاي  ما نطلع من العملي  يعنى صداماتوال  عبد الناصر:

  
 .ي .العربلدعم القضي   سياس  الجزائر مستعد :قولأأنا  جزائرى:     

 
معاهم تكون كويسه يعنى بالذاات مع ليبيا ليبيا والسودان كده باستمرار لازم سياستنا   عبد الناصر:

موجود معمر القذاافى لازم   دريس لازم سياستنا تكون كويساموجود الملك  ؛والسودان
  كويس . دريس ثانى لازم سياستنا تكونابيجى الملك  ..سياستنا

إحنا زعلوا ليه كانوا مثلا فى الجزائر هم  ،نااخواحنحارب مع  إحنابس طبعا 
عندنا بالنسب  للثورة العربي  نندفع اندفاعات يمكن إحنا الحقيق   ؟!ليبياى ال بعتنا قوات

فى يوم من  إنتو .فينا ومبنحرمش فى هذاا الموضوع زالتولا ،منحسبش الحسابات كثير
هر طالبين طيارات ودبابات ظجالى رسال  الو الأيام وقعتوا مع المغرب كنتوا موجودين 

محسبناش بقى  ،قرار فى نفس اليوم ثانى يوم الصبحخدنا ال ةعملنا قعد ؛مظلاتوجنود 
عيل   0311حوالى هناك كان عندنا  - ايه مصالحنا اللى مع المغرب حيحصل فيها

 .لم نحسب هذاا مطلقا كل اللى حسبناه إن الجزائر طلبت مننا يبقى لازم نبعت -وكذاا
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ما  ..كان لسه معملتوش الجيش كنتوا لسه طالعين من ،ثانى يوم الصبح بعتنا
سطول السادس ولا حد ولا نجلترا ولا أمريكا ولا الأالا فكرنا فى فرنسا ولا فكرنا فى  ..فكرنا

 ،عدد من الضباط من عندناهم  وأسروا .وبعتنا وراحوا معاكم ،حتى فكرنا فى الملك الحسن
قوا بايتين مع بو  ،عيل  مدرسين 0311طفال بتوعنا طردوهم حوالى وبعدين العائلات الأ

 !ين لا طيارات ولا أكليدهم فى المطار مش لاقولا
ايه  نوش عارفين أول الموضوعاكانا فى ليبيا ماخوا آدمبتاع   أما جت المؤامرة

كذاا وكذاا ومش عارفين ومسكوا مؤامرة  يهإن ف :لى رسال  وقالواا الحقيق  بعتو  !ايه خرهآولا 
دى قعدنا خدنا قرار بالطيارات شارة بعد الا .بعت لنا كتيبتين صاعق إ ؛ايه العملي حدود 

دوهم جنسي  ليبى البسوهم لبس ليبى خدوهم  :وقلت لهم ،صاعق الكتيبتين الطلعت وصلت 
 .بعتوهمإلغاي  ما تخلصوا وتأمنوا نفسكوا 

الأمريكان اذاا  قرارعندنا  إحنايعنى  ،يعنى مفكرناش بقى لا فكرنا الأمريكان
أكثر من اللى عاملينه النهارده فى البلاد ايه  فيناالأمريكان حيعملوا لأن  حندخل ئعملوا ش
من الداخل  ئحصل شاذاا  ؛ربيعنى أحسن بنوسع ميدان المعرك  ونخليها أزم  أك !العربي 
 .بالنسب  لليبيا وبالنسب  السودان همحنساعد

لا فكرنا فى الجزائر ولا فكرنا فى تونس ولا فكرنا فى حد أبدا إلا  إحنافالحقيق  
 .نا دول مزنوقين ولانقدرش نتأخر عليهم الحقيق اخوافكرنا إن 

إن المهدي  اتحركوا  :وا لى بالليل وقالواتالسودان وبعبتاع   أما حصلت العملي 
أسوان وكل قوات المظلات الى  حركنا جميع طيارات النقل ،معونتكواالى  وقد نحتاج
فى التليفون النميرى  هطلبتو  اتزنقنا،اذاا  أسوان عشان نقدر نوفر نص الوقتالى  والصاعق 

 إن احناحتى يبقى بتوع التحويل  يسمعوا الناس يسمعوا ويقولوا للمهدي   :وقلت له حتى قلت
أنا جاهز وموجودة القوات فى أسوان وبعد أربعين دقيق   :قلت لهو  ،حنتدخل فيفقدوا الأمل

اراتهم بنشتغل مدينا مط السودانبرضه فى هم  الحقيق . .من طلبك كل حاج  بتكون عندك
  ..أما حصل كلام والأمريكان الحبش  ،منها يعنى ما فكرنا برضه

نا اخواإن  :أما كنت بقى فى المغرب واتكلم معايا الملك الحسن وقال لى
والله أنا ما فكرت : بومدينقلت للأخ لما جيت الجزائر فى المطار  ،الجزائريين زعلانين

  .نا اللى جنبنا دولاخوافكرت بس فى  نا! )ضحك( أفيكوا ولا فى تونس ولا فى حد
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أما اليمن  ،لما جيتوا طلبتوا مننا بعتنا ،بالذاات طبيعتنا كده إحناوكلنا يعنى 

 91خر وصلوا والآ 011بعتنا  عسكرى 011عايزين  :قالوا الأول ،ما بعتناطلبوا مننا 
 ! )ضحك( ألف

يعنى  بالعكس ولاا  ،ليبيا فىعايزين حاج   إن احناما هو مقصود بهذاا يعنى لكن 
 بندفع إحناكل العسكريين اللى عندنا هناك وكبار المستشارين والقوات اللى راحت  إحنا

جايين نساعدكوا علما  إحنامش مرتزق  يعنى  إحنا :قلنا لهم ،يدفعوا :قالواوهم  .مرتباتها
 ،مؤامراتمن الن طلبوا قوات بحري  عشان الساحل كانوا خايفيو  .بندفع بالعمل  الصعب  إحنا

لكن  حتى فى عملي  ليبيا خسرانين ماليا .مبندفع مرتباته إحناقطع كلهم  2بعتنا لهم 
الحقيق  ناس  إحناحاربتوا كثير وقعدتوا  إنتو ،ر منكواتأك عاطفيين إحناالحقيق  يعنى 

نتوو  .طبيعتنا كدهيعنى عاطفيين  كان رف أنا عاو  ، يقعدتوا فى الجبال وثورتكوا كانت قاس ا 
 .هنا ناس عاطفيين إحنا ،ناس بتحكموا عليهم بالاعدام وتموتوهم من الناس اللى معاكم يهف

  
 )ضحك( .كلنا عاطفيين جزائرى:     

  
راحت ثورة ليبيا اذاا  عارفين يعنى إحناوالله  :وقلت له بومدينأنا كلمت الأخ  فالحقيق   عبد الناصر:

محاصرين من الشرق ومن الغرب يعنى نبقى  ؛ناإحالحكم اللى حيجى بقى حيبقى علينا 
حناو  .فى الشمالسطول السادس ومن الأ معاهم  إن احنا :خدنا قرار من الأول وقلنا لهم ا 

 يهكلام إن كان ف يهف ! كانهم ش مينعرفابعتوا مهم  معرفهمش مينو  ،يعنى يشدوا حيلهم
 .. اتصال ولا يهاتصال بينا وبينهم والله ما كان ف

مندخلش فى الأمور  إن احنابالذاات بالنسب  لليبيا كان تقديرنا دائما  اإحنيعنى 
حري   :بيقولوانا البيان لاقينا يبعتوا لكن أما قر وهم  ،ده بيعمل لنا مشاكللأن  الداخلي 

  !مانعترفشنعترف وقعدنا نبحث نعترف أو  :وقلنا ،واشتراكي  ووحدة
جات لى رسال  من الناس دول إن أنا  :قلت لهو  بومدينوبعدين أنا بعت للأخ 

 :وبيقولوا، وطالبين اعتراف وطالبين اتصل بيهم عشان الاعترافوباين عليهم ناس كويسين 
 !ملازمين دول هممهماش عارفين حاج  لأن  بسفارة الجزائر فى الأوليمكن متصلوش هم 

ة ملازم واللى عندهم قائد الثور  لقيت إنوأنا فوجئت لما  ،قائد الثورة ملازم ؛بعت له قلت له
 !سن  33و 30
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قلت ، ابعت لنا مستشارين مصريين يمسكلوا الوزارات كلهإ :بعدين بعتوا قالوا لىو 

 بعت السودان وأخلى السودانيين يبعتوا لكمأأنا مستعد  :يعنى قلت لهم !دى مصيب  :لهم
 .. )ضحك(عندكواأنا لو جيت لأن 

 
 )ضحك(  أصوات:    
 

لكن لو  ،أنا حبعت للنميرى :فقلت لهم !سودانيين حيكونوا باينين إنهم مش مصريينوال عبد الناصر:
قبل حيتقال استعمار مصرى واحتلال مصرى زى ما اتقال لأن  بعت لكوا متأسف مقدرشأ

 كده!
كل عايز ناس فنيين فى  ..بليعنى لى ط :ه هو يمسك الوزارة قالجأما 

حناى و القطاعات الاقتصادي  والزراعي  وتساعدون  .. قلنا له كل ده ا 
نتوالحقيق  و  موجود  ،فى الأول برضه طلبتوا مننا وطلبتوا فى مؤسس  البترول ا 

لكن والله مع الليبيين أنا بعت  ،ما فى حاج  بنقول ..نأعداد كبيرة لغاي  الآ عندكوا
التعويض  :وقلت لهم ،دارى كويساجهاز هم  يروحوا هناك وعندهمهم  للسودانيين إنهم

 .عايزينه من عندى أديكوا إنتوى الل
تفاهم حتى بعد ما طلبوا فنيين، الفنيين  يهمع المصريين فإن هم جم الليبيين 

اللى بيطلع من مصر الحقيق  بيسيب زوجته وأولاده  !دلوقتى لأنهم قللوا المرتبات خالص
كله من أوا فبيروح البلد الثاني  يفتح بيت ثانى لأنه بياكل ميقدروش يخصم ؛هنا ويفتح بيت
  .المرتب بيفتح هنا وهنا يبقى ميروحش ماكانشفإذاا  ويبعتوهوله! )ضحك(البيت اللى هنا 

 ؛مثلا جنيه 01الدكاترة مثلا هنا عندنا اللى فاتح عيادة يعنى بيجيب فى اليوم 
يعنى بيدخل  جنيه 01فى اليوم مرضى بيجيب  01راح له اذاا  جنيهف بكشالكشف بيلأن 
مع مستوى المعيش  اللى هناك فى ليبيا مستوى المعيش  فظيع  ،جنيه 211ى الشهر له ف
 !جدا

  
 غريب جدا. جزائرى:     
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أدى تفسيرات لأمور كثيرة قد تصور أو الحقيق  اتكلمت كثير لكن أنا حبيت أنا يعنى ده   عبد الناصر:
رغم قولتوا لنا بكره اذاا  ،واعلى بالنسب  ليكياس  والله ياما فى س ..بتبان إنها مبني  على

ن عندنا مشاكل ونرجو إن مظروفنا و  وابعتوا لنا ولادنا بيجوا يقفوا معاكوا بلا قيد  ،يكنشاا 
حناو  ،ولا شرط  .حاج  واحدة إن احنابنعتبر  ا 

  
  .إن نساند بعضنا بعضوالله مطلوب منا  جزائرى:     

نا اخواشفنا  الصعب وقات وفى الأ اللى من طرفكم تدعيمالمننساش  إحنا :وثانيا
 وهذاا يجب ماننساهش. ،قبل غيرهم المصريين

 
ده موضوع شخصى زى ارتباطى  دم يعنىآالواحد بنى  ،لايب كلام آخر عن ارتباط ببن يهف  عبد الناصر:

حصل لى حاج  ما يسأل عنى ن او يعنى نفرض  ،ارتبطوا بى إنتوأو  بومدينالنهارده ب
لكن  ،ف النظر ده موضوع انسانى وموضوع شخصىبصر  عنى؟! يسأل ولاا  بومدين

يعنى مثلا أنا  ؛ع أشخاص ده موضوع بلادو موضوع العلاقات بين البلدين مش هو موض
برضه جاهد الراجل  قحطان الشعبى ماتحطوهوش فى السجن ..ببعت لبتوع اليمن الجنوبي 

 .كذاا وكذاا
إن  :جم وقالوا ،معاهمعلاق   مافيشكان علاقتنا بيهم يعنى  إحنابتوع مالى 

 قدهفى السجن يعنى لو تعموديبو كيتا كنتوا بتحطوا اذاا  :قلت لهم ،الرئيس عايز يجى هنا
عرفه ولازم أوبعدين أنا  ،ايه بصرف النظر غلطلأنه راجل كافح  ؛يبقى مبسوط فى فيلا

 ابس ده موضوع انسانى ما هو موضوع أبد ،ذااسأل على كأه و تسأل على زوجأسأل عليه و أ
 .ق  بين الدولعلا

بيقول لى والله كويس وعنده  ؟ى بن بيلااز ا :له بقول بومدينوأنا كل مرة والله بقابل 
ما سألته الحقيق  هو بيقول إن أنا راجل يعنى من اذاا  وبعتبر ،تليفزيون ووالدته كانت عنده

وب الحكم واحد بيجى وواحد بيمشى لكن الشعلأن  لهعلاق  لا  بس ده ،الناحي  الانساني 
 .والبلاد بتستمر

 يهفإحنا مشينا على أساس  إحنامن أول يوم لأن  ..فهذاا الموضوع ليس له الناحي 
ذاا دى واتأثرت دى حتتأثر دى ااذاا  والحقيق  المصير واحد ،ثورة مصري  يهثورة جزائري  وف

  .اتأثرت دى حتتأثر
 )ضحك( ..وأنا الحقيق  كده قلت كل النقد
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 )ضحك( أصوات:    
 

 ..معهم كلهم   عليهم كشخصيعاطفعلاق  أنا شخصيا عندى  جزائرى:     
 

 فاتح صيدلي  هناك.موجود  بن خدهاللى هو نفسه  يهف  عبد الناصر:
 

جانب انسانى واتكلمنا فيه  إنه الرئيس مع سيادةيعنى موضوع بن بيلا أنا بالعكس اتفق   شقير:       
 .من كل الجوانب

  
  دى لا تؤثر. علاق  شخصي  هناك  ذاا كانتا جزائرى:     

 
الجماع  اللى بيطلعوا مع الرئيس مجلس قيادة الثورة كلهم يسأل عنهم  امبارحأنا قلت لك   شقير:       

 .نحتى الآ
 

  .هنا علاقتنا كويس إحنا ..لا  عبد الناصر:
  

 كما لو كانت بنته.يعنى بنت واحد منهم بتتجوز بيروح   شقير:       
 

كل المجهودات  ،عندنا نشاط سياسى لا داخل البلاد ولا خارج البلاد ماكانشالحقيق   ائرى:جز      
  .بتاعنا والوقت بتاعنا وجهناه للمشاكل اقتصادي  والنظامي 

 
 ،أو فكرة غامض  من الجانبين ئأى سوء تفاهم فى أى ش يهيعنى لو ف يافندمأنا قلت له   شقير:       

 آخد الطيارة وأروح عندهم ليل . أنا أستأذان سيادتك  وأنا ليل  يركب الطيارة ويشرف عند
 .لازم تتفرج على القاهرة

  
 .أهلا وسهلا  عبد الناصر:
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 .كل خير انشاءاللهسيادة الريس متشكرين جدا ونتمنى لكم  :3جزائرى   
 

 .متشكرين فرص  سعيدة  عبد الناصر:
  

نت ،فرص  سعيدة :3جزائرى      ش.و هاينسمامعروف الشعب الجزائرى و ليكوا وا 
 

 .نتمنى لكوا كل خيرإحنا   عبد الناصر:
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